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Cette épreuve comporte :
Le sujet « tronc commun », composé par tous les can didats
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Contenu du sujet

TRONC COMMUN 3H30 — 140 POINTS
Partie A : DISTRIBUTION ELECTRIQUE DE L’ARMOIRE TBT0002 1h10 - 50 points
Partie B : DETERMINATION DE LA NOUVELLE PUISSANCE 45 min — 35 points

SOUSCRITE DU SITE

Partie C : SOUFFLERIE DU TRI BALISTIQUE 45 min — 20 points
Partie D : CENTRALE DE MESURE 30 min — 20 points
Partie E : RESEAU « PROFIBUS » 20 min — 15 points
APPROFONDISSEMENT DU CHAMP D’APPLICATION 1H30 — 60 POINTS
Partie F : HABITAT / TERTIAIRE : PRODUCTION PHOTOVOLTAIQUE 1h30 - 60 points

ET GESTION TECHNIQUE CENTRALISEE

Partie G : INDUSTRIEL : MOTORISATION DU CONVOYEUR TRI 1h30 — 60 points
BALISTIQUE
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PARTIE A : DISTRIBUTION ELECTRIQUE DE L’ARMOIRE TBT 0002 (DTR pages 5 et 9 a 13)

Mise en situation :

Afin de pouvoir trier toutes les matiéres plastique

conditionnement de ces nouveaux déchets.

Problémes a résoudre :
On vous demande de:

» déterminer la référence du cable d’alimentation W04 |
» choisir et régler le disjoncteur de protection 1-0 4Q.

Al DIMENSIONNEMENT DU CABLE W04

Al.1 - Déterminer les différents facteurs de correction.

s, I'entreprise décide d'installer une nouvelle lig

ne pour le

Facteurs de correction Valeur Justification
Lowedessecion | £ | Gl monetey
K1 1 Autres cas
K2 0.72 férrl?ggu?tzljgnilfssur tablettes horizontales
K3 0,96 olan PR
Kn 0,84
Ks 1 Autres cas

Al.2 - Calculer le coefficient K.

Formule

Application numérique

Résultat

K= K1xK2xK3xKnxKs

K=1x0,72x0,96x0,84x1

0,58

BAC PRO ELEEC

CORRIGE Session 2016 EPREUVE E2

Page/ 22 |




CORRIGE

A1.3 - Calculer le courant en ligne de I'armoire TBT002 et vérifier la conformité du calibre (In) du disjoncteur 1-04Q.

Formule Application numérique Résultat
| =P /(U x 3 x cose) | = 80500(400 x V3 x 0.85) =136.7 A
Calibre du disjoncteur (In) : 160A Calibre conforme: = Oui o Non

Al.4 - Déduire de la question précédente la valeur du courant admissible dans la canalisation (1z).

Courant admissible (1z) dans la canalisation :

Iz = 160A

Al1.5 - Calculer le courant fictif équivalent I'z véhiculé dans la canalisation.

Formule Application numérique Résultat

I'z=Iz/K I'’z=160/0,58= 276 A =276 A

Al.6 - Déterminer la section des conducteurs du cable WO04.

S =95 mm?2

Al.7 - Déterminer la chute de tension Auy, de ce cable.

Ame du conducteur : Longueur de la canalisation : Calibre de la protection :
Cuivre 17m 160A
Auy, pour 100m de céable 1.6%
Calcul Résultat
N'uy, pour la longueur de notre
cable
N'ug, =(17x1.6)/100 N'uy, =0.27%

Al1.8 - Déterminer la chute de tension admissible pour ce cable et justifier la compatibilité du nouveau cable au
regard de sa chute de tension.

Chute de tension admissible : 5%

Justification : Le nouveau cable est compatible car sa chute de tension (Auy, =0.27%) est inférieure a la
chute de tension admissible (5%).

Al1.9 - Compléter la référence du cable W04.

U1000 RO2V  5G95
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A2 CHOIX DU DISJONCTEUR 1-04Q ET DE SON DECLENCHEUR ELECTRONIQUE

A2.1 - Déterminer le type de disjoncteur, puis relever ses principales caractéristiques .On prendra | ligne = 137A.

Type de vaeau_x de Nombre de L Pouvoir de
2 pouvoir de N Courant assigné

disjoncteur coupure poéles coupure lcu
NSX160 F 4 160A 36 kA

A2.2 - Déterminer le type et le calibre du déclencheur électronique associé.

A2.3 - Déterminer et justifier

Type de . .
déclencheur Micrologic 2.2
Calibre 160A

les réglages du déclencheur électronique. On gardera la valeur | ligne = 137A.

Paramétre Réponse Justification - calculs
Valeur Iy 150 A Supérieur a 137 A
Cran |, 0,92 137/150
Cran de
réglage du 7 966/(150x0,92)=7
court retard

A2.4 - Donner le role des fonctions Long Retard et Court Retard d’'un déclencheur électronique.

Long Retard (LR)

Protection contre les surcharges

Court Retard (CR)

Protection contre les courts circuits

A2.5 - Positionner les crans de réglage lo, Ir et Isd du déclencheur.

.94

35 96 4.3 .6

| |
\».97 3 \-7
& Jmog 2:6/';*8

9" % 157 %10

xlo xIr
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PARTIE B : DETERMINATION DE LA NOUVELLE PUISSANCE S OUSCRITE DU SITE

(DTR pages 5 et 14)

Mise en situation :

Le fait d'ajouter une ligne de production va modifi

Probléme a résoudre :

On vous demande de vérifier si la puissance souscri

Bl BILAN DES PUISSANCES DE L'INSTALLATION

er la consommation d’énergie du site.

B1.1 - Calculer les grandeurs électriques de chaque circuit du tableau général TBT0001.

te aupres du fournisseur d’énergie électrique est s

uffisante.

NOM du circuit P (kW) Cos ¢ Tan ¢ Q (Kvar)
CLIMATISATION 45 082 o7 o
ECRASEUR 37,5 0,86 0,59 22,125

PRESSE A PAQUETS 60 0,91 0,45 27

PRESSE A BALLES 120 0,9 0,48 57,6

Armoire TBT 0002 80,5 0,85 0,62 49,91

B1.2 - Déterminer le coefficient de simultanéité Ks.
Nombre de circuits : 5
Ks: 0.8
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B1.3 - Calculer les puissances totales de I'armoire TBT0001.

Applications Numériques Applications Numériques

Qt=0,8x(31,5+ 22,125+ 27+ 57,6+

Pt= 0,8 x (45+37,5+60+120+80,5) 49,91)

St= V(274.42 + 150.52)

Résultats Résultats

Pt= 274,4 KW Qt= 150,5 kVAR St= 313 kVA

B1.4 - Déterminer la puissance souscrite et le type de tarification. Avant extension, le disjoncteur de branchement
était réglé sur 400 A.

Puissance souscrite Type de tarification EDF

240 kVA Tarif Jaune

B1.5 - Préciser si la puissance souscrite est suffisante. Aprés I'extension, la puissance totale St est égale a 315 kVA.
Justifier.

La puissance souscrite est insuffisante car la puissance nécessaire de 315 kVA est bien supérieure.

B1.6 - Donner la puissance minimum a souscrire auprées du distributeur d’énergie.

Puissance minimum a souscrite

315 kVA

B1.7 - Indiquer quelle est la contrainte que I'entreprise doit prendre en compte depuis 01 janvier 2016 concernant la
tarification.

Depuis le 1*" Janvier 2016, I'entreprise doit opter pour un fournisseur qui propose des tarifs déréglementés.

B1.8 - Choisir un fournisseur d’énergie que I'entreprise peut contacter. Indiquer le moyen pour obtenir un devis.

Fournisseur d'énergie: Demande de devis :

Direct énergie En ligne sur site Web

BAC PRO ELEEC CORRIGE Session 2016 EPREUVE E2 | Page/ 22 |




CORRIGE

PARTIE C : SOUFFLERIE DU TRI BALISTIQUE (DTR pages 6 et 15 a 18)

Mise en situation :

La soufflerie du tri balistique permet de trier les déchets par leur masse volumique. L'augmentation d es déchets
a traiter entraine une adaptation de la vitesse de  soufflerie.

Probleme a résoudre :

On vous demande de :
» déterminer la référence et les paramétres du variat  eur de vitesse.
» compléter son schéma de raccordement.

C1 MISE EN OEUVRE DU VARIATEUR DE LA SOUFFLERIE

C1.1 - Calculer la puissance totale Py, des moto-ventilateurs.

Calcul Résultat

Pm=2x0,29 0,58 kw

C1.2 - Compléter la référence du variateur de fréquence.

vLt|2|8|0|7|-|P|-|T|4|-/B|2|0|-|S|T|-|R|1|-|D|B|-|F[1]2

C1.3 - Déterminer le numéro et le paramétre de la référence prédéfinie. La vitesse de soufflage est obtenue lorsque
la borne 18 du variateur (LSB) est active et la borne 19 du variateur (MSB) inactive.

Numéro référence .
s s paramétre
prédéfinie
2 216
C1.4 - Compléter les paramétres du variateur.
N°Parameétre Valeur () Option [] Calcul
215 INACTIVE 0
216 REF.DIGITALE 2 88,85
1315/1480=0,8885
217 INACTIVE 0
218 INACTIVE 0
302 SELECT.REF.DIGIT.LSB 22
303 SELECT.REF.DIGIT.MSB 23
304 MARCHE 7
305 INACTIVE 0

BAC PRO ELEEC CORRIGE Session 2016 EPREUVE E2 | Padge/ 22 |




CORRIGE

C1.5 - Compléter le schéma de raccordement du variateur.
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PARTIE D : CENTRALE DE MESURE (DTR pages 6 et 19 a 20)

Mise en situation :

En vue d'optimiser les consommations d’énergies, le responsable technique du site désire que les grand eurs
électriques de I'armoire TBT0001 soient mesurées en temps réel et qu'il soit possible de les visualise r sur la
supervision.

Probléeme a résoudre :
On vous demande de :
» choisir la centrale de mesure,
» raccorder la centrale au tableau TBT00O01.

D1 CENTRALE DE MESURE

D1.1 - Déterminer la variante de la centrale de mesure.

SENTRON : PAC 4200

D1.2 - Rechercher laréférence de la centrale de mesure.

Référence

7 KM4 212-0BA00-3AA0

D1.3 - La centrale choisie est-elle communicante ?

Oul |:| NON |X|

Si non, déterminer la référence du module d’extension communicant.

Version N°de référence

PAC PROFIBUS DP 7KM9 300-0AB00-0AA0

D1.4 - Relever la plage de tensions alternatives du bloc d’alimentation Uaux.

De 95 a 240 Vac

D1.5 - Compléter le schéma de raccordement de la centrale de mesure (page suivante) afin de surveiller les
grandeurs électriques de I'armoire TBT00O01.
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Depuis poste de livraison .
230/400 v 50 hz Schéma TBT0001
X1 X2
1100 WL L 212 [ 03] 13
ke b b Ll V1i|Vv2|V3|Vn]|LH+|N/-
- 1-01Q
400A H
e] | L—=—==—— 1
-1 |
[
® }
i .
| s (01 LR 051 LT 10s@r f-EL-f nsxzson b4\ 1040
i 80A 63A 100A 200A 100A
Courbe D
e Courbe D TMD250 TMD 100
Q O O 0o 0Q IOOO looo J:J.uuou $0000
ARMOIRE CBT3-01 ECRASEUR ARMOIRE CBT1-03 COFFRET ARMOIRE
CLIMATISATION PRESSEA PAQUETS PRESSEA BALLES TBTO002
EMAX
D1.6 - Relever les informations affichées sur la centrale en complétant le tableau.
| SIEMENS SENTRON PACA20 _ _ Valeur Unite
' Puissance active totale
| TOTALS.P.OLINST 88 131 KW
s 139.. _
Valeur Unité
P 131 KAl Puissance réactive totale
46 kVAR
201 46 kuar
Valeur Unité
Puissance apparente totale
139 kVA
D1.7 - Calculer le facteur de puissance.
Formule Application numérique Résultat
Cosp = P/S Cosgp =131/139 Cosp.=0,94
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PARTIE E : RESEAU PROFIBUS (DTR pages 6 & 7 et 21 a 22)

Mise en situation :
La supervision permet de surveiller et de contréler

les parametres de production de l'usine.

Probleme a résoudre :
On vous demande d'intégrer le nouveau variateur et

la centrale de mesure sur le réseau Profibus exista  nt.

E1 RESEAU PROFIBUS

E1.1 - Identifier la topologie de bus Profibus. Cocher la bonne réponse.

& Bus |:| Etoile |:| Arbre |:|Anneau

E1.2 - Déterminer le numéro de référence et la désignation normalisée du cable PROFIBUS.

Numéro de référence Désignation normalisée

6XV1 831-2A 1x2x0,65/2,56 BL KF40 FR

E1.3 - Déterminer le numéro de référence du connecteur PROFIBUS pour la centrale de mesure.
6ES7 972-0BA52-0XA0

El.4 - Compléter le schéma de raccordement des équipements présents sur le bus Profibus. Indiquer la position des
commutateurs de terminaison de chaque constituant en grisant la zone correspondant a I'état ON ou OFF des
switches.

Centrale de mesure

PLOC PAC Superviseur
= J— =—— - —h
= i = 0
SN $s |°
.t z 2 =
H— - B= = —h
on | o005 on | oode|
\ L
off | _ J off | J
T S 558 5558 N—T777 =
L1 L2 L3 PE 03 02 01 VLT 2800 67 68 69 70 ru E' s
Ul VI W1 PE 818212 18 19 20 27 29 33 42 46 50 53 55 60 1 2 3
7T YT T TTTYYYYYY RN 5
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PARTIE F : PRODUCTION PHOTOVOLTAIQUE ET GESTION TEC HNIQUE CENTRALISEE
(DTR pages 7 a 8 et 23 a 26)

Mise en situation :

Suite a un incendie sur le site, il a été décidé de  rénover le local technique ou sont installés les o nduleurs. On
profite de cette rénovation pour modifier I'install ation photovoltaique. Les responsables du site souh aitent
rentabiliser davantage la production d'énergie sola ire et revendre l'intégralité de la production d'él ectricité a
ERDF.

Probleme a résoudre :
On vous demande de :
» choisir les appareillages permettant le fonctionnem ent en toute sécurité de l'installation photovoltai que,
» compléter le schéma de raccordement des onduleurs v ers le réseau BT public pour une revente totale de
la production électrique,
» intégrer la surveillance des défauts de tous les on  duleurs (onduleurs photovoltaique et informatique) du
site a la Gestion technique centralisée existante ( GTC).

F1: PRODUCTION PHOTOVOLTAIQUE ET RACCORDEMENT AU R ESEAU BT PUBLIC

F1.1 - Calculer la puissance créte P, que peut fournir 'ensemble des panneaux photovoltaiques.

Application numérique Résultat

P.=215x 28 P.=6020 Watts

F1.2 - En déduire la puissance P, de chaque onduleur photovoltaique.

Application numérique Résultat

P=6020/ 2 P,=3010 Watts

F1.3 - Déterminer la référence des onduleurs photovoltaiques.

IG30
F1.4 - Indiquer la puissance de sortie nominale Ppopn, .
Formules Applications numériques Résultats
Pnd = Prom X 2 Png =2500x 2 P.4 = 5000 Watts

F1.5 - Relever le courant d’entrée max lema €t le courant de sortie nominale Is de chaque onduleur.

Iemax IS

19A 10A
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F1.6 - Choisir | es coffrets de sécurités DC, et les articles des coffrets DC et AC. Justifier votre choix.
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F2 : SURVEILLANCE CENTRALISEE DES DEFAUTS DES ONDUL EURS

F2.1 - Identifier le numéro de la borne des entrées et des sorties de la GTC en précisant le repére du contacteur.

Désignation N(L:I“ej] IearO Désignation N(L:I“ej] IearO C;?gftreeur
borne borne
CPT CONSO 39 PC CUISINE 5 C74
" ORDRE DELESTAGE 45 s | POMPE EAU CITERNE 6 c122
‘E CONTACT IC 42 % ECLAIRAGE DEGAGEMENT 5 C31
i CPT PROD 40 7 ECLAIRAGE ATTENTE A4 3 c21
BP TA (A6) 44 ALIM 32A CUISINE 6 Cc8
oweme | @ e caner | 2 | om
BP TA (A4-A8) 43 SESLHOEI'T'\/’_'\.AF'I'(\;?\I 6 c101

F2.2 - Choisir le numéro et le type (entrée ou sortie digitale) de la borne sur laquelle seront raccordés les contacts
défaut des onduleurs. Tous les contacts défaut seront raccordés sur une seule borne de la GTC.

Numéro borne Type

Entrée digitale
46

Sortie digitale

F2.3 - Préciser le type de montage préconisé.
& Contacts en série |:| Contacts en paralléle
F2.4 - Préciser la nature des contacts de défaut utilisé.
& Contacts a ouverture |:| Contacts a fermeture

F2-5 - Quel est I'intérét de ce montage ?

La GTC peut détecter la coupure d'un conducteur.
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F2.6 - Compléter le schéma électrique de la GTC permettant la surveillance des défauts des onduleurs. Pour
I'onduleur informatique, seul le contact défaut sera pris en compte.

Onduleur IG.
r/’JJ ““ 1 1
IIII. I 30 :
i 2 | r——— =
' j 0 i 31
B, CPT CONSO - -
.. "J,' e =
e TR | 32
=t L E
Onduleur IG; -y E
1 33
e ToP WG -0 —g eyl
. ™ (iR 5
3 i 34
1 : CONTACT ic e -
{ ? ! r T =
vo[s | B TA (u-ap) —E—g - e
N FTTI
Y 'a' -
= SADE G e
it 8
! ! o
ORDRE DELESTAGE |—35 - am
. e il RS 2
Onduleur (informatique =%
)
8
13 =
| 7] sairage fogade et bornes parking N
14 Eclolrage attents A4 o
Yt. B Ecloirage attents A8 02
13 Eclairage dégagement A8 o
Q_._;_“ PC culsine 08irg
12 Allm 32A culsine L0219
] Sache mains administration o)
5 Siche maina exploitation © EEERERE]
Q ,ﬂ| Pompe ecu citerne
oI
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PARTIE G : MOTORISATION DU CONVOYEUR TRI BALISTIQUE ( DTR pages 8 et 27 a 30)

Mise en situation
Le nouveau cahier des charges impose le changement de la motorisation du convoyeur et la limitation de son
courant de démarrage.

Probleme a résoudre :

On vous demande de:
e Choisir le moteur du convoyeur d’acheminement des d échets vers le tri balistique
» Chaoisir son dispositif de démarrage

G1: CHOIX DU MOTEUR DU CONVOYEUR

G1.1 - Déterminer la fréquence de rotation n. (vitesse) en tr.min™ entrainant la bande du tapis en fonction du rayon
R1 du rouleau entraineur et de la vitesse Vt du tapis :

Formule Application numérique Résultat

Nre=Vt/(2TTR1)* 60 Ne= 1,2/(2 X T x 0,15)*60 Ne=76,43 tr.min

G1.2 - Déterminer la fréquence de rotation n,, (vitesse) en tr.min du moteur en fonction du rapport de réduction du
réducteur Rd.

Formule Application numérique Résultat

Nm=Nre X Rd Nm=76,43 x 18,4 = 1406 tr.min™ NK=1406 tr.min™*

G1.3 - En déduire la fréquence de synchronisme (vitesse) ns en tr.s* du moteur et son nombre de paires de pbles p
par phase.

Fréquence de synchronisme Nombre de paires de podles

ns=25trs” p=2

G1.4 - Calculer la puissance P2 a fournir au convoyeur en fonction du couple maximal Tmc et de la fréquence de
rotation Nye.

Formule Application numérique Résultat

P2=Tmc x 211 x Vre/60 P2=220 x 21 X 76,46/60 P2=1759,92 W
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G1.5 - Calculer la puissance du moteur Pm.

Formule

Application numérique

Résultat

Pm- P2/

Pm=1759,92/0,92

Pm=1933,97 W

G1.6 - Choisir le nouveau moteur puis relever les principales caractéristiques.

Type LS 100L
Puissance 2,2 KW
Vitesse nominale 1430 tr.min™
Intensité nominale 51A
Rapport 1d/In 53

G1.7 - Le moteur choisi répond-il aux exigences du cahier des charges ? Justifier la réponse.

Non car le courant de démarrage de ce moteur est 5,3 fois son courant nominal alors que le cahier des
charges impose un maximum de 4 fois.

G1.8 - Proposer une solution pour limiter le courant au démarrage.

Démarrage YD ; démarreur électronique ; démarrage statorique

G2 : MISE EN CEUVRE D'UN DEMARREUR ELECTRONIQUE

G2.1 - Choisir le démarreur. La solution retenue pour limiter le courant de démarrage est la mise en ceuvre d’'un
démarreur électronique.

Référence

3RW3014 — 2BB04

G2.2 - Déterminer les paramétres de réglage du démarreur.

Valeur
tdémar (S) 10
Udémar (%) 70

G2.3 - Choisir les cartes entrées et sorties et leur embase.

Nombre d'E/S

Référence carte

Référence embase 6ES7

Carte Entrée TOR

8 Entrées

6ES7 131-6BF

6ES7 193-4CA40-0AA0

Carte Sortie TOR

4 Sorties

6ES7 132 6BD

6ES7 193-4CB20-0AA0
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L1
L2
L3

PE

G2.4 - Compléter le schéma de raccordement du démarreur.

Qdm I> I> I>

¢ v

Alimentation 24vcc

e
N

Carte Sorties TOR API

NS
1005

NS
o0 s

00

=01 007

00

21 0s

Carte Entrées TOR API

NS
1005
NS
20
(MY
3] [37
SIS
4,008
AQ OA
4E1 8

AS OA

sE1 07
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